

По всем направлениям

Повестка дня одна - обеспечение устойчивого мира в регионе

Государственный секретарь Соединенных Штатов Америки Энтони Блинкен в ходе инициированного им телефонного звонка Президенту Азербайджанской Республики Ильхаму Алиеву не только поздравил его и весь азербайджанский народ по случаю 99-й годовщины со дня рождения общенационального лидера Гейдара Алиева, но и выразил надежду на то, что наша страна внесет определяющую лепту в обеспечение устойчивого мира в регионе.

Хьюгг САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Если обратим внимание на динамику двусторонних отношений, они восходят к тяжелым по тем временам переговорам относительно диверсификации энергоресурсов, когда в европейских столицах с подачи Кремля и слышать не хотели о нефтепроводе из недр Каспия в Средиземное море. Кстати, одним из наиболее активных лоббистов проекта Баку-Тбилиси-Джейхан был тогдашний первый вице-президент Государственной нефтяной компании, нынешний глава государства Ильхам Алиев, сделавший немало для разрыва информационной блокады вокруг нашей страны.

Американцы не понаслышке, еще по легендарной работе в контрразведке знали сильные стороны общенационального лидера Гейдара Алиева - чего стоит одна только многомиллиардная по тем временам плавучая буровая установка, чертежи которой в 1970-е годы неожиданно легко были «уведены у них из-под носа».

Энергетическое сотрудничество

Президент Ильхам Алиев настолько хорошо осведомлен о «погоде» в заокеанском политическом истеблишменте, что список доброжелателей и партнеров, с которыми следует встретиться, становится известным задолго до очередных рабочих и официальных визитов. О стабильном отношении к Ильхаму Алиеву свидетельствует и то, что его там в обязательном порядке принимают все руководители федерального уровня (президент, вице-президент, госсекретарь и его замы, профильные министры) плюс руководство крупных корпораций, включая банки, а также главы влиятельных общественных организаций.

Столь уважительному отношению есть несколько причин. Во-первых, двусторонние отношения между нашей страной и США были установлены в марте 1992 года - практически сразу после восстановления государственной независимости. Перманентные (дипломатические связи существовали еще при АДР) партнерство между Бакинский рабочий -2022.- 13 мая.- С.4.

двумя государствами является нелишним свидетельством важности для Вашингтона позиции официального Баку, проводящего независимую и многовекторную политику во все времена после возвращения во власть общенационального лидера Гейдара Алиева. Основными направлениями сотрудничества на сегодняшний день являются стратегическое партнерство в области энергетики, безопасности и развитие экономических отношений.

Во-вторых, фундамент успешного сотрудничества в области энергетики был заложен еще в 1993 году гениальным патриархом не только национальной, но и глобальной геополитики, когда продолжились упомянутые нами переговоры по привлечению инвестиций в нефтегазовый сектор нашей страны. Они и составили основу подписанного 20 сентября 1994 года «Контракта века», в котором участвовали практически все ведущие американские энергетические компании, а также строительства и ввода в эксплуатацию нефтепроводов: сначала Баку-Супса, а затем Баку-Тбилиси-Джейхан, и далее - газопровода Баку-Тбилиси-Эрзурум.

Понятие «безоговорочная вневременная поддержка» является ключевым, так как руководство нашей страны, будучи жертвой терроризма и военной агрессии со стороны Армении, понимало тяжесть американской трагедии и было безоговорочно готово протянуть руку помощи

В-третьих, хоть Демократическая и Республиканская партии являются политически разнонаправленными конкурентами, практически все местные администрации (от Билла Клинтона до Джо Байдена) оказывали, оказывают и будут оказывать нам полную поддержку в деле диверсификации энергетических коридоров. Примечательно, что газопровод Баку-Тбилиси-Эрзурум является фундаментом и составной частью более обширного и более важного общеевропейского проекта «Южный газовый коридор», что в очередной раз показывает дальновидность и политическую эрудицию общенационального лидера Гейдара Алиева, который за годы своего президентства выстроил фундаментальные основы государственности, что способствует дальнейшим поступательным успехам республики.

Важно отметить, что значимость проекта «Южного газового коридора» состоит не только в 16 млрд кубометров газа, более половины которых предназначена для нужд Восточной и Юго-Восточной части континента, но и в стимуляции развития газораспределитель-



ной сети и строительства новых «интерконнекторов» в Южной Европе. Строительство Южного газового коридора уже имеет мультипликативный эффект «автомобилизации» американских дорог во времена администрации Дуайта Эйзенхауэра в 1950-е годы: в те времена именно строительство больших автомагистралей, пересекающих всю страну, способствовало улучшению передвижения товаров, экономическому росту регионов и урбанизации

тамозных населенных пунктов.

Южный газовый коридор, состоящий из Южно-Кавказского (Баку-Тбилиси-Эрзурум), Трансанатолийского и Трансатриатического газопроводов, уже имеет мультипликативный эффект и в последующем рассчитан на привлечение больших объемов поставок газа из других стран и подключение к основному коридору будущих «переходников». В том числе и по данной причине в Соединенных Штатах этому проекту придают большое значение, и именно поэтому все чиновники, включая Энтони Блинкена, неоднократно заявляли о ведущей роли Азербайджана в реализации проекта «Южный газовый коридор».

Партнерство в других отраслях

Немало фактов развивающегося экономического сотрудничества между двумя странами и в других отраслях. Например, первый спутник Азербайджана был построен компанией Orbital Sciences в штате Вирджиния, кроме того, наша страна закупает у компании Boeing множество самых современных са-

молетов, а это, между прочим, не только миллиарды долларов в американскую экономику, но и интеграция, что является залогом успешной кадровой политики, рассчитанной на перспективу.

Помнится, в своем выступлении на одном из мероприятий в Конгрессе США в 2014 году тогдашний заместитель помощника секретаря по Европе, Ближнему Востоку и Африке в департаменте торговли США Мэтью Мюррей заявил о растущем интересе американских деловых кругов и приоритетности участия американских производителей и бизнесменов в развивающемся секторе обрабатывающей промышленности в Азербайджане - так вот, сразу после этого серьезно вырос экспорт отечественной продукции за океан. Кроме того, США поддерживают планы Азербайджана в отношении превращения страны в региональный транспортный хаб между Востоком и Западом, чему способствуют усилия всемирно известной компании General Electric и руководства ведущих финансовых институтов, направленные на перспективы финансирования проектов в области орошения, хлопководства, сфере авиации и современных технологий.

Региональной безопасности - приоритет

Помимо стратегического партнерства в энергетической области и развивающихся экономических отношений, Азербайджан также является важным союзником Соединенных Штатов в сфере безопасности и борьбы с терроризмом. Хрестоматийный пример - все администрации Вашингтона при удобном случае с удовлетворением свидетельствуют, что наша страна была одной из первых, если не первой, предложивших заокеанской державе свою помощь в трудное для американского народа время. Так оно и было - сразу после террористических атак 11 сентября 2001 года в Нью-Йорке и Вашингтоне обще-

национальный лидер Азербайджана Гейдар Алиев без тени замешательства предложил Джорджу Бушу - младшему безоговорочную и вневременную поддержку в борьбе с терроризмом.

Думается, в данном контексте, понятие «безоговорочная вневременная поддержка» является ключевым, так как руководство нашей страны, будучи жертвой терроризма и военной агрессии со стороны Армении, понимало тяжесть американской трагедии и было безоговорочно готово протянуть руку помощи. Кстати, Вашингтон с благодарностью принял эту помощь, и с тех пор натовские самолеты, перевозящие небоевые грузы для миссии в Афганистане, тысячи раз пролетали через азербайджанское воздушное пространство и пользовались отечественными аэропортами, вплоть до вывода из Кабула войск. Около 40% всех грузов, предназначенных для натовской миссии в Афганистане, проходили через Баку (южный маршрут так-называемой Северной распределительной сети).

Кроме того, солдаты и офицеры Национальной армии долгие годы участвуют в миротворческих миссиях НАТО в Ираке и Косово. Более того, Азербайджан, будучи государством, стремящимся к обеспечению мира и безопасности в широком евразийском регионе, регулярно выделяет многомиллионную помощь на развитие человеческого потенциала в странах с гуманитарной катастрофой.

Особый вклад был сделан официальным Баку также в области практической борьбы с терроризмом - сотрудничество между американскими и отечественными правоохранительными органами, а также обмен опытом между ними вносят посильный вклад в предотвращение распространения и контрабанды ядерных материалов в регионе.

Отсутствие камня преткновения

Азербайджан хоть и изначально открыт мировому сообществу, у тех же американцев вплоть до итогов и осмысления

перспектив победоносной Отечественной войны (27 сентября - 10 ноября 2020 года) был официальным поводом переждать самый застарелый конфликт на Южном Кавказе.

Теперь этот камень преткновения убран, и буквально недавно послы Госдепа США, а также послы этой страны в трех странах региона побывали в нашей стране, после чего по итогам поездки были проведены плодотворные обсуждения, в том числе, касающиеся укрепления партнерских отношений.

Тем более, что есть надежный экономический фундамент в лице Американской торговой палаты (AmCham) в Азербайджане, созданной в далеком 1996 году и с первых шагов помогающей выстраивать партнерские связи между предпринимателями двух стран. На сегодня она представляет 20 отраслей отечественной экономики за океаном и, будучи «голосом» совместного бизнеса, объединяет более 250 компаний, в которых наравне с американским и азербайджанским капиталом представлены и мультинациональные корпорации.

В последнее время были организованы деловые поездки в США представителей крупных американских инвесторов и транснациональных компаний, работающих в Азербайджане, в рамках которых члены Конгресса и высокопоставленные представители американского правительства были проинформированы о послевоенной экономической ситуации в нашей стране, о новых возможностях и благоприятных условиях для инвесторов. На встречах были обсуждены позитивные изменения в стране за последние годы, которые позволили Азербайджану занять более высокое положение в рейтингах Doing Business и Global Competitiveness.

Американские компании всегда были заинтересованы в расширении своего бизнеса здесь, примером чего являются недавние поездки, организованные Палатой совместно с Фондом возрождения Карабаха в освобожденный от армянской оккупации город Агдам, где компаниям была предоставлена обширная информация для возможного инвестирования в этот регион.

Приоритетом для зарубежных инвесторов являются восстановительные работы на освобожденных территориях, в том числе реконструкция энергетической инфраструктуры, а также обширный потенциал водной, солнечной и ветровой энергетики, планы по созданию там «зеленой» энергетической зоны по поручению Президента Ильхама Алиева, другие инициативы главы государства мероприятия...